

Najlepšie konkurové kone sveta | Dr. G. Rogalev, E. Rumjanceva:

V posledných rokoch bolo hodne medzinárodných jazdeckých súťaží, z ktorých väčšina pripadala na parkurové súťaže – v zahraničí veľmi populárne.

Na týchto súťažiach spolu s preslávenými „crakmi“ mali veľký úspech kone, ktoré doteraz za uspokojovali s druhoradými umiestneniami, ako náhradníci prvých koní.

Švajčiarsky každoročný športový almanach „Paddock“ vyzdvihol dvadsať najlepších koní, ktoré sa zúčastňovali medzinárodných konkurov.

Americkí jazdci závodili na štyroch koňoch, plnokrvníkoch alebo na koňoch vysoko v krvi. Ako prvého treba menovať 10-ročného sivka, veľikána (172 cm) Ksar d'Esprit (Koch d'Esprit – Kristína), ktorý má enormné skokové schopnosti. Ksar d'Esprit predtým patrilo športovému družstvu Kanady a bol predaný do USA. V minulej sezóne skákal pod W. Steinkrausom. Ksar d'Esprit má hodne hlboký hrudník. Druhý plnokrvník, desaťročný Master Will, súťažil po hostinsky v Európe pod jazdcem W. Willey, vyhral rad skokových súťaží, počítajúc v to Kráľovský pohár (Londýn 1958). Tretí plnokrvník Sinbad, sivko, ktorý skákal pod Frank Chipot, je najmladším koňom družstva USA 7-ročný. Nakoniec štvrtý 10-ročný hnedák, valach First Boy, priniesol svojmu jazdcovi Steinkrausovi mnoho víťazstiev, počítajúc do toho Pohár anglického kráľa (Londýn 1956). Na Olympijských hrách v r. 1956 First Boy bol náhradným koňom družstva USA.

Zo starej tradície známi italskí konkuroví jazdci dávajú prednosť írskym huntrom. The Quiet Man – 11-ročný hnedák, patrí italskej armáde, mohutný, trochu hranatý so strmými sponkami, odlišuje sa kludom pri skokoch. Jeho jazdec, majster sveta Raimondo d'Inzeo, špecializuje The Quiet Man-a na mohutnosť a výšku. Neraz skákal už viac ako 2 m, čo mu však nebráni úspešne závodíť v honebných konkuroch. Sedý grošák 10-ročný The Rock (Water – Serpenta) pod jazdcem kpt. Pietro d'Inzeo, má rad vynikajúcich víťazstiev v Londýne a Ríme, kde vyhral Veľkú cenu a Skok víťazov.

Plnokrvný, osemročný elegantný ryšiak, Posillipo, narodil sa v Itálii v majetku bratov Moreze z Ugolino de Siena a Veroniky. Posillipo je polobrat vynikajúceho skokana Merana, na ktorom R. d'Inzeo v priebehu niekoľkých rokov získal veľké víťazstvá na medzinárodných konkuroch. Posillipo v rukách R. d'Inzea posledné dva roky pozoruhodne postupuje a sľubuje byť dôstojnou zámenou svojho vynikajúceho polobrata.

Kone nemeckých jazdcov sa líšia masívnosťou a značnou výškou, zatiaľ čo poprední jazdci NSR Fritz Thiedeman a H. G. Winkler, zjavne dávajú prednosť hessenskému a holsteinskému plemenu. Tmavý ryšiak hessenského plemena, 13-ročný Sonnenglanz (Silvester – Elena) v priebehu posledných rokov pod niekoľko-

násobným majstrom sveta G. Winklerom vyhral mnoho skokových súťaží na medzinárodných závodoch v Európe a Amerike. 12-ročná hnedka s veľkým kalibrom, trochu hranatá holštýnska kobyľa Finale (Fafner – Fliegerin), priniesla svojmu jazdcovi F. Thiedemanovi mnohonásobné víťazstvá v NSR a v zahraničí. V minulom roku F. Thiedemann vyhral po rozskakovaní Nemecké skokové derby na Finale.

Holštýnsky 9-ročný hnedák Godewind, dostatočne kompaktný, s prekrásne vyvinutým svalstvom, zvlášť v panvovej krajine, nedávno začal vystupovať na medzinárodných súťažiach. Len F. Thiedemann, ktorý má k dispozícii takých skúsených a výborných skokanov staršieho veku ako Meteor, Diamant a Finale, mohol uchrániť pomerne mladého Godewinda a schopný holštýnec dnes dosahuje jedno víťazstvo za druhým. Významný je jeho úspech v minulom roku, kedy vyhral Veľkú cenu v Lucerne.

Španielski jazdci, ako aj jazdci mnohých štátov snažia sa získať športové kone na mnohých aukciách v NSR. Jednou z výdatných kúp exmajstra sveta F. Goyoaga je jedenásťročná tmavohnedá hannoverská kobyľa Toscanella, rovnako úspešná v honebných i ťažkých konkuroch. Toscanella pod vedením svojho temperamentného a skúseného jazdca mala mnohonásobné úspechy v medzinárodných konkuroch.

Športovci Poľskej ľudovodemokratickej republiky pomerne nedávno začali vystupovať na medzinárodných súťažiach, ich polokrvné kone a kone vysoko v krvi sa narodili v štátnych chovných ústavoch v Poľsku a majú prekrásny exteriér a prejavujú dobré skokové schopnosti. Teraz Poľsko exportuje mladé športové kone do iných štátov. Polokrvník, 8-ročný tmavý hnedák (s priliatím trakénskej krvi) Pregor (Polarštejn – Pereta), je najlepší z koní poľského družstva a skáče pod veľmi skúseným jazdcem Marianom Kovalčikom.

Polokrvný írsky hunter, 11-ročný ryšiak Flanagan, celkom nedávno mal úspech v tradičných anglických súťažiach v Badmingtone a Ferbunde. Teraz Flanagan pod populárnou anglickou jazdkyňou Pat Smythe oslavo vystupuje v medzinárodných konkuroch, keď vymenila bielu Toscu, na ktorej očarujúca Pat, ako ju nazývajú v Anglicku, sa leskla na kolbištiach Európy. Flanagan má výnimočne masívne telo, pomerne krátky krk a suché hrudné končatiny.

Nový kôň olympijského víťaza z roku 1952, virtuózneho jazdca, Francúza P. J. d'Oriolu, 8-ročný plnokrvník Gingembr, už v začiatku svojej športovej kariéry dosiahol rad víťazstiev, z ktorých najvýznamnejšie je prvé miesto vo Veľkej cene v Lucerne. Druhým francúzskym koňom zahrnutým do počtu najlepších, je normandský 8-ročný valach Grand Ve-

neobčajný, štrnásť ročný polokrvný žrebec, tmavý ryšiak Pillan, veterán vybraného družstva Chile. Pod jazdcem S. Medoza bol Pillan v Poháre národov v Helsinkách v roku 1952 siedmy. Na poslednom konkure v Nizze kpt. Aranda získal s Pillanom mnoho umiestnení v skokových súťažiach, počítajúc v to prvé miesto v Cene národov.

Najlepší skokan medzi koňmi chilskeho družstva je jedenásťročný Cor-dobé. Tento hannoverský kôň vynikol pod jazdcem Simonetti.

Z koní družstva SSSR, ktoré sa zúčastnili v posledných rokoch zahraničných súťaží sú pozoruhodné: žrebec Boston, hnedák, (169, 164, 190, 21, 5) z plnokrvného Better Days a maďarskej kobyly Obligácia, narodil sa v Ukrajinskom chovnom ústave. Majster športu E. Šabajlo, ako bolo už spomenuté v športovej tlači, veľmi úspešne súťažil na Bostonovi v r. 1958 v rade medzinárodných súťaží, počítajúc v to Nemecké skokové derby v Hamburgu. Vysoko v krvi, žrebec, ryšiak, Manévr, (163, 160, 185, 21) syn Merkúria a Vstreči (chovný ústav č. 174), prekrásne skákal pod m. š. A. Favorskim na mnohých medzinárodných súťažiach počnúc Olympijskými hrami v r. 1956. Polokrvník, hnedák Plastun (164, 160, 190, 21) odchovaný v Chovnom ústave Vorosilova, sa vyznamenal pod m. š. Raspopovom na súťažiach v NSR, kde získal v honebnom konkure s veľmi ťažkou dráhou, druhé miesto, poraziac tak rad prvotriednych koní.

Naše kone sa odlišovali kapitálnosťou foriem, s pevnými pákami končatín a dobre výraznou krvnosťou. Úspešné vystúpenia našich koní na medzinárodných závodoch vyvolali oduševnený ohlas v zahraničnej tlači a súčasne predložili mnohé požiadavky zo strany významných činiteľov, získať kone z SSSR.

S určitostou možno tvrdiť, že pri dostatočnej pozornosti venovanej športovému chovu koní, organizovaním usmerňovaného odchovu, zmenou skúšok mladého dorastu (vylúčenie ľahkých skokov), pri organizácii pravidelných vychádzok a systematického tréningu bez prílišnej námahy, dáva možnosť nielen úplne uspokojiť potreby nášho štátu v doraste jazdeckých koní, ale aj zaujať popredné pozície v jeho exporte na zahraničnom trhu.

Konevodstvo 1959, č. 8, str. 39
z ruského originálu preložila
Kristína Hanulayová

